

National

■关注奶业危机

蒙牛、伊利、光明液态奶检出三聚氰胺

全国液态奶三聚氰胺专项检查结果显示,市场上绝大部分液态奶是安全的

◎本报综合报道

据中央电视台报道,三鹿牌婴幼儿奶粉事件发生后,党中央、国务院高度重视,作出了重大部署。按照对奶制品进行全面检查的要求,国家质检总局在完成婴幼儿奶粉三聚氰胺专项检查后,又紧急组织开展了全国专项检查。专项检查结果显示,市场上绝大部分液态奶是安全的。

专项检查按照统一检验方法、统一检验仪器、统一检验结果判定规则的“三统一”原则,组织全国150个国家级食品类质检中心和实验室对全国液态奶生产企业进行监督检查,检查结果又经国家重点实验室和国家重点检测机构进行了确认。

此次专项检查重点抽查了产品市场占有率达70%以上的蒙牛、伊利、光明、三元、雀巢等知名品牌企业生产的液态奶是否含有三聚氰胺。检查结果如下:

抽检蒙牛产品121批次,110批次未检出三聚氰胺,11批次检出三聚氰胺,检出值在每公斤0.8-7毫克;

抽检伊利产品81批次,74批次未检出三聚氰胺,7批次检出三聚氰胺,检出值在每公斤0.7-8.4毫克;

抽检光明产品93批次,87批次未检出三聚氰胺,6批次检出三聚氰

胺,检出值在每公斤0.6-8.6毫克;抽检三元产品53批次,53批次均未检出三聚氰胺;

抽检雀巢产品7批次,7批次均未检出三聚氰胺。

被检查的其他406家企业生产的847批次的液态奶产品未检出三聚氰胺。

为了让企业切实履行社会责任,国家质检总局要求,对检出三聚氰胺的该批次产品,生产企业要主动召回,商场要实行下架,对没有问题的产品要正常销售。同时对生产企业进行整改,严格从原料奶等原辅材料抓起,必须实行批批检验,严格生产过程质量安全控制,严格执行出厂产品批批检验,凡是未经检验或者检验不合格的产品,一律不准出厂销售,切实保障消费者的健康安全。要严查掺入三聚氰胺的原因,严厉惩处责任人。

据医学专家介绍,美国食品药品监督管理局、欧洲食品安全局以及我国卫生部门的权威机构,均对人体摄入三聚氰胺安全限量进行了科学评估,按照最严格的评估标准计算:以一个标准体重60公斤的成年人为例,食用上述三聚氰胺含量的液态奶,如每天不超过2公升(即8袋,每袋250毫升),对人体是安全的,到目前为止也未发现由于食用上述品牌液态奶导致泌尿系统结石的病例。



在全国液态奶三聚氰胺专项检查中,蒙牛、伊利、光明均查出含有三聚氰胺 资料图

质检总局紧急起草缺陷产品召回制度

◎本报记者 李雁争

鉴于问题奶粉涉及面越来越广,为了保护消费者的人体健康和生命安全,国家质检总局紧急起草了《缺陷产品召回管理条例(征求意见稿)》,于昨日对外公布并征求社会意见。

记者了解到,这是中国首次出台问题产品的“召回制度”。

《条例》要求,有下列情况之一的,生产者应当组织开展产品缺陷调查:一是收到有关产品人身伤害的消费者投诉;二是获知产品人身伤害事故;三是接到质检部门进行的缺陷调查的通知;四是生产者认为产品可能存在与人身安全有关的缺陷;五是生产者通过其他途径获知可能存在缺陷的。

经确认产品存在与人身安全有关的缺陷的,生产者应当立即停止生产、销售缺陷产品,主动召回缺陷产品,并向质检部门报告。

《条例》要求,根据缺陷调查

和风险评估的结果,生产者应当采取的召回措施包括:依法向社会发布警示信息,告知消费者停止消费或者使用,或者补充、修正消费说明;通知其他有关生产经营者停止对该缺陷产品的销售、租赁等经营活动,对销售者尚未售出的存在该缺陷的产品,通知其停止销售并予以撤回;对已经售出的缺陷产品,进行修理、更换、退货等。

生产者应当主动召回但未召回的;生产者故意隐瞒产品存在与人身安全有关的缺陷的;由于生产者的过错造成缺陷产品危害扩大或者再度发生的。

《条例》还制定了严格的处罚措施。例如,生产者故意隐瞒产品缺陷危害信息的而没有构成违法的,将责令限期改正;逾期仍未改正的,将处以20万元以下罚款。承担缺陷检验工作的检验机构、专家伪造检验结论或者出具虚假证明的,对单位处5万元以上20万元以下罚款,对直接负责的主管人员和其他直接责任人员处1万元以上5万元以下罚款。构成犯罪的,将依法追究刑事责任。

质检总局人士还表示,为提高立法质量,实现科学立法、民主立法,根据《中华人民共和国立法法》的规定,国家质检总局法规司将于近期举行《缺陷产品召回管理条例》立法听证会。

■相关报道

洋奶粉承诺不涨价 市场未现抢购

◎新华社电

在三鹿问题奶粉事件动摇消费者对国产奶粉品质信心的敏感时刻,继惠氏发表声明承诺其婴幼儿配方奶粉年内不会涨价后,多美滋等多家外资奶业巨头也纷纷发表声明或对记者表示,不会对其奶粉进行提价,并且正在协调全球供应链保证中国市场充足供应。

外资品牌: 此刻涨价不合时宜

惠氏公司在声明中表示,值此行业和市场的特殊时期,出于稳定市场和维护消费者利益的考虑,我们近期将保持惠氏婴幼儿配方奶粉价格的稳定、不涨价。

惠氏公司公共事务总监徐海音介绍,公司销售部门最近接到的订单数已相当于平时的5-6倍,为了保证供应,惠氏不惜成本以空运的形式将奶粉送往边远地区。由于惠氏奶粉90%都是进口的,公司正和新加坡工厂紧急协商将产能开

到最大,保证中国市场。

英特儿营养乳品有限公司(多美滋)在声明中表示,在这一特殊时期“提高价格是不合适的,并声称只有在原材料等成本有大幅提高时才会考虑提价。多美滋对外事务总监蒲家彬表示,多美滋正在协调自己的供应链,保证中国市场的供应。

雅培公司公共事务总监汪岭也表示,雅培在这个时刻绝不会涨价,并且正在制定确保中国市场供应的计划。

超市: 销售平稳供货充足

记者来到北京海淀黄庄的家乐福超市发现,虽然问题奶粉都已下架,但货架上可供消费者选择的产品还有很多,价格也没有变化。

在位于宣武门附近的沃尔玛超市,销售人员告诉记者,目前超市洋品牌奶粉销售情况的确有所增加,但没有出现抢购等现象。

总的来看,销售价格和销售

量目前很平稳,我们没有过多的担心,希望消费者也不要担心。”北京物美采购总监王沂海说。

王沂海告诉记者,物美超市婴幼儿奶粉销售情况变化不大,销售价格也没有变化。

消费者: 没有过分担心

“我之前确实有些担心会有断货现象,因为如果价格上涨的话消费者可能会大量购买。”李翔是一名大学教师,孩子已经有6个月大了。但看到还有这么多奶粉可供选择,我也就安心了。”

李翔的话反映了很多消费者的心声。刘建军是一名出租车司机,他坦言自己先前对奶粉质量和供应也很担心。

现在我觉得会有保障的,国家不可能让这么多孩子没奶喝。”刘建军说,何况,听说问题奶粉都被封存、召回、销毁了,而且国家已经派工作组进驻乳品企业,现在的奶品应该没问题。”

■“三鹿问题奶粉”进展

冀纯堂辞去石家庄市市长职务

◎新华社电

石家庄市第十二届人大常

委会第六次会议17日通过决定,接受冀纯堂辞去石家庄市人民政府市长职务。

田文华被罢免河北省人大代表职务

◎新华社电

9月18日召开的石家庄市第十二届人大常委会第六次

会议决定,罢免原三鹿集团党委书记、董事长、总经理田文华的河北省第十一届人民代表大会代表职务。

三鹿集团新任董事长向消费者道歉

◎新华社电

在18日上午召开的河北省政府新闻发布会上,新当选的石家庄三鹿集团股份有限公司董事长张振岭代表公司对此次由三鹿牌婴幼儿配方奶粉引发的重大食品安全事故给消费者带来的伤害及损失表示深深的歉意。

由于公司有部分产品销往台湾,给台湾同胞的身体健康也造成了损害,张振岭同时代表石家庄三鹿集团股份有限公司对台湾的消费者表示由衷的歉意。

张振岭表示,石家庄三鹿集

团股份有限公司将加大资金筹措力度,保障产品召回的资金需要,进一步理顺产品召回渠道,加快产品召回速度;大力组织员工分赴全国偏僻农村和山区,最大限度地收回消费者手中遗留的零星婴幼儿奶粉,确保产品全部召回;同时将进一步完善接待患儿的各项服务措施,开通患儿救治咨询热线电话,协调医疗专家现场咨询,解答消费者疑虑,努力为患儿及家属提供热情周到的服务;还将进一步做好企业的内部管理工作,引导全体员工汲取事故教训,团结一心、共渡难关。

被捕的犯罪嫌疑人增至18名

◎新华社电

在18日上午举行的河北省政府新闻发布会上,河北省公安厅新闻发言人史贵中通报说,18日凌晨,又有涉及“三鹿问题奶粉”事件的12名犯罪嫌疑人被检察机关批准逮捕。截至目前,被批准逮捕的涉案犯罪嫌疑人已达18名。警方共缴获可疑化学品近300公斤,经河北省进出口商品检验检疫局检验确认,其中有三聚氰

胺222.5公斤,其余正在检验中。被捕的18名犯罪嫌疑人,居住在石家庄市下属的8个县区,涉及10家奶站(场、厅)。在上述犯罪嫌疑人当中,奶站(场、厅)的法人代表、经理、负责人12名,非法销售三聚氰胺的人员6名。

警方还摧毁了一个向奶站(场、厅)非法贩卖三聚氰胺的供销网络,这个网络的一个重要成员就是警方16日凌晨抓获的犯罪嫌疑人苏某,现已被批准逮捕。

8月国房景气指数继续“探底” 企业自筹资金成“主力”

◎本报记者 李和裕

今年以来,国房景气指数一路掉头向下,且似乎没有“刹车”迹象。昨天,国家统计局公布8月份的国房景气指数显示,101.78点的指数环比7月份又回落了0.58点,同比去年则又回落了2.70点。这已经是国房景气指数环比第9个月和同比第3个月连续滑落。

从分类指数来看,受到货币政策保持从紧、银根紧缩等影响,房地产企业的资金面今年也发生相应变化。

8月资金来源指数为97.26,环比回落2.02点,同比回落5.65点。今年1-8月,全国房地产开发企业实现到位资金25102亿元,同比增长14.1%。其中,企业自筹资金占9809亿元,同比增长34.5%,无论是数额还是增幅都跃居首位;而国内贷款占5049亿元,同比增长11.5%;利用外资为449亿元,同比增长21.0%。

房地产开发投资指数则为104.4,虽环比又回落0.37点,但同比上升0.68点。今年1-8月,全国完成房地产开发投资18430亿元,同比增长29.1%。其

中,住宅完成投资13385亿元,同比增长31.7%;而住宅中,经济适用房投资547亿元,同比增长21.7%。

同时,8月商品房空置面积指数为103.9,环比回落1.59点,同比回落4.27点。截至8月末,全国商品房空置面积1.3亿平方米,同比增长8.7%。其中,空置商品住宅6555万平方米,同比增长8.7%;空置办公楼822万平方米,同比增长7.8%;空置商业营业用房4012万平方米,同比增长4.7%。

这反映出房地产市场目前投资

和销售背道而驰的情况。”有业内人士指出,楼盘有开发时限,如果开发商资金链没有断裂,那么开工、开盘就必须继续下去,但今年以来楼市内观望情绪的确比较严重,所以形成投资增长、销售下滑的现象。但是,业内人士也指出,如果市场进一步萎缩,相信会出现投资和销售“双降”的现象。而此前公布的8月70个大中城市房屋销售价格首次出现环比下降,业内人士就认为楼市“拐点”已经摆在眼前。

而除了房价,8月的土地开发面积指数和房屋施工面积指数也已“双

8月份证券交易印花税收入同比降89.8%

◎本报记者 李雁争

财政部18日公布的数据显示,由于市场持续低迷,8月份证券交易印花税收入仅为去年同期的十分之一,增速同比下降89.8%。

数据显示,8月份,证券交易印花税收入完成32.3亿元,和去年同期相比减收285.16亿元,仅为去年同期的十分之一,增速同比下降89.8%,比去年同期增速(320.9%)回落了3410.7个百分点,比1-7月增速回落了96.8个百分点。

财政部人士表示,证券交易印花税收入大幅下降的主要原因:一是政策调整。今年4月23日证券印花税率调低后,8月份证券交易印花税率率为1%,而去年7月份的税率为3%,税率同比下降2倍;4月份印花税率调整前日均征收印花税率9.1亿元,调整后则为1.4亿元,与调整前相比减少84.62%。

二是证券市场持续严重低迷,成交量和股票市值均大幅萎缩。8月份,沪深两市股票日均成交量为560.6亿元,比7月的成交量749亿元(环比下降25.2%,比2007年同期2375.83亿元)下降76.4%。8月份,两市月末流通市值在5.3万亿元,仅相当于年初流通市值6.3万亿元的一半左右。

在股市的财富效应传导下,汽车和房产的销售也明显放淡,导致长期以来保持快速增长的契税和车辆购置税也出现了负增长。

该人士认为,沪深股市暴跌,国内消费价格指数高企,老百姓财富总额严重缩水,从而抑制了对汽车的需求数量和档次。

数据还显示,由于房地产销售低迷,8月份,契税收入完成96.24亿元,比上年同期下降了6.4%,增速比去年同期回落了60个百分点,比今年1-7月份的累计增速回落了30个百分点。

财政部数据显示,8月份全国税收总收入完成3551.22亿元,同比增长11%,增收353.32亿元,增速比去年同期回落了31.9个百分点,比今年1-7月份回落了19.2个百分点。8月份税收收入增长继续延续下半年以来逐月减速的态势,增速为今年以来单月最低水平。

香港最新失业率为3.2%

香港特区政府统计处18日公布,今年6月至8月的失业率为3.2%,与5月至7月的数字相同,为10年来最低点。

今年6月至8月,香港总就业人数为354.63万人,比5月至7月增加约1.31万人;总劳动人口上升至367.54万人的历史高位,比5月至7月增加约1.76万人。

香港特区政府劳工及福利局局长张建宗表示,特区政府将密切关注各种因素对劳工市场上新增职位及就业情况的影响,并继续加强培训、再培训和就业服务。

广东: 前8月外贸顺差大幅回落

受出口减缓因素影响,广东贸易顺差今年以来呈现大幅回落态势。1至8月,广东累计实现贸易顺差724.2亿美元,增长12.8%,增幅同比回落35.6个百分点。

出口减缓是拉后广东贸易顺差增幅的最主要因素。1至8月,广东实现外贸进出口总额4513.4亿美元,增长13.5%。其中,出口额2618.8亿美元,增长13.3%;进口总额1894.6亿美元,增长13.7%。

今年以来国内外经营环境的急剧变化,令国内许多工业行业陷入经营困境。广东省统计局最新发布的资料显示,1至8月,在这个省38个工业行业大类中,已有29个行业增速出现回落,减速行业比例超过76%。

统计显示,1至8月,广东规模以上工业企业完成增加值9657.71亿元,增长13.4%,增幅同比回落4.6个百分点。

统计资料显示,1至8月,在广东省工业增加值排名前十位的行业中,仅通信设备计算机及其他电子设备制造业和石油、天然气开采业增幅出现上升,其余8个行业生产增幅均有不同程度回落。

新破产法 助内地企业提升重组意识

◎本报记者 朱周良

在新破产法实施届满一年之际,香港均富会计师事务所18日表示,新破产法建立了“市场化”的破产制度,更大程度地拯救破产企业,帮助内地企业的重组意识大大增强,同时也有助于提升国际投资者对中国市场的信心。

均富会计师事务所合伙人兼重整破产部主管邓忠华18日在出席国际破产协会于上海召开的2008年年会时表示:自新破产法出台后,上市公司、民营企业及金融机构(主要为证券公司)中均有实行破产重整程序案例。其中比较明显的效果是不少上市公司能在新破产法下恢复其可持续经营能力,避免企业破产,维持社会稳定。可以说,新破产法造就了上市公司保壳或扭亏的空间,使壳资源能快速从巨额债务中解放出来,成为净壳,吸引不论国内还是海外的投资者,通过“买壳”,以更便捷的方法进入中国上市公司经济体系。”

均富认为,新破产法统一了以往的破产规范,引入重整程序,创建管理人系统,建立“市场化”的破产制度,营造更佳的环境让企业可以获得重生。(以上除署名外均据新华社)